

# 全面振兴新突破背景下的辽宁省高校人才培养机制研究

黄奕博, 季志刚, 孙佳梦, 沈秀竹  
沈阳航空航天大学能源与环境学院, 辽宁 沈阳 110136  
DOI: 10.61369/VDE.2025100009

**摘要 :** 辽宁全面振兴新突破是辽宁省在新时代背景下, 为推动经济高质量发展、实现老工业基地转型升级而实施的重要战略。在这一背景下, 辽宁高校的人才培育水平具有重要的意义。目前辽宁省高校人才培养机制存在部分高校专业架构不够合理、省内各高校间师资队伍建设结构不完善、家校协同培育人才机制不完善、高校对学生的就业指导不到位等问题。辽宁高校应通过优化培育人才的专业结构、优化师资队伍的建设结构、“三全育人”视域下加强家校育人协同、加强高校人才培养中的就业指导与服务等机制以提高辽宁全面振兴新突破背景下的高校人才培养效能。

**关键词 :** 辽宁全面振兴新突破; 高校; 人才培养

## Research on the Talent Cultivation Mechanism of Colleges and Universities in Liaoning Province under the Background of New Breakthroughs in Comprehensive Revitalization

Huang Yibo, Ji Zhigang, Sun Jiameng, Shen Xiuzhu  
School of Energy and Environment, Shenyang Aerospace University, Shenyang, Liaoning 110136

**Abstract :** The new breakthrough in Liaoning's comprehensive revitalization is an important strategy implemented by Liaoning Province in the new era to promote high-quality economic development and realize the transformation and upgrading of the old industrial base. In this context, the level of talent cultivation in Liaoning's colleges and universities is of great significance. At present, the talent cultivation mechanism of colleges and universities in Liaoning has such problems as unreasonable professional structure in some colleges and universities, imperfect structure of faculty team construction among colleges and universities in the province, imperfect home-school collaborative talent cultivation mechanism, and inadequate employment guidance for students by colleges and universities. To improve the efficiency of talent cultivation in colleges and universities under the background of new breakthroughs in Liaoning's comprehensive revitalization, Liaoning's colleges and universities should optimize the professional structure for talent cultivation, optimize the construction structure of the faculty team, strengthen home-school education collaboration from the perspective of "all-round education", and enhance employment guidance and services in talent cultivation.

**Keywords :** new breakthroughs in Liaoning's comprehensive revitalization; colleges and universities; talent cultivation

### 引言

辽宁省地处东北亚经济圈核心地带, 在东北振兴中举足轻重, 拥有众多优势资源, 在国家和区域发展中具有特殊重要地位。在辽宁全力推动全面振兴取得新突破的大环境下, 高校人才培养在这一进程中体现的重要性愈发凸显。想要达成辽宁的全面振兴, 人才是根基所在, 是发展动力的源泉, 更是未来的希望所寄<sup>[1]</sup>。

### 一、辽宁省高校人才培养机制的现状与存在的问题

#### (一) 部分高校专业架构不够合理

一是高校设置专业集中度低、重复度高, 这导致了专业办学

教学缺乏特色, 通过对部分在辽高校的专业设置情况的调查分析, 辽宁省经济产业相关专业的集中度多数都不高, 主要原因是部分高校争上规模、外延发展, 追求“大而全”、盲目跟风、开设“热门”专业。二是专业动态调整机制有待完善。虽然辽宁省

在专业动态调整方面做了一些工作，如发布鼓励发展和暂缓增设专业名单，但部分高校在专业调整过程中，仍存在对市场需求变化反应不够灵敏、调整不够及时的情况，导致一些专业与经济社会发展的实际需求相脱节<sup>[6,7]</sup>。三是部分高校办学定位不够清晰。一些高校在专业设置上缺乏明确的办学定位和发展方向，没有充分结合院校自身的学科优势和区域产业需求，盲目追求专业数量的扩张和专业的多元化，导致专业特色不突出，难以形成核心竞争力，影响了人才培养的质量和效果。

### （二）省内各高校间师资队伍建设结构不完善

辽宁省教育统计公报显示，普通、职业高等学校教职工和专任教师数量有所增长，但生师比为14.1:1，说明师资力量与学生数量之间的比例仍有待优化。此外，部分高校办学同质化倾向严重，缺乏分工与协作，导致人才培养资源整合优势不明显。通过对辽宁省高校经费状况开展调查研究发现，高校之间在经费方面存在明显差距。这种差距不仅体现在资金总量上，在资源配置上，在学科建设上，这种差距更加明显，重点院校以及其他一些特色院校，获得了更为充足的政府扶持资金和各类资助，在吸引优秀师资和获取研究资源方面更具优势，也正因如此，这些院校在学术研究和科技创新领域收获了更为卓越的成果。此外，高校人才培养与区域经济发展情况、行业企业实际需求存在脱节问题，致使人才培养的适配性和目标指向性较弱。

### （三）家校协同育人机制不完善

一是家校协同育人工作统筹不足，虽然辽宁省已经将健全家校社协同育人机制作为“十四五”教育发展规划的重点任务，但在实际操作中，可能存在统筹推进力度不够、协同育人工作缺乏整体规划和系统性的问题，这将导致家校双方在协同育人过程中出现职责不清、沟通不畅等问题。二是家校沟通机制不健全，辽宁省高校强调要强化家校合作，建立制度化家校合作机制，但在实际执行中，仍存在家长委员会组织和功能不完善、家校沟通渠道单一或不够畅通等问题，影响家校协同育人的效果<sup>[8]</sup>。三是协同育人工作机制不完善，虽然教育部出台了部分关于促进家校协同机制等文件，提出了高校建立常态化沟通协调机制的要求，但在实际工作中，仍会存在地方教育行政部门与相关部门沟通协调不够、协同育人工作缺乏有效的政策保障和条件支持等问题。四是社会资源利用不充分，如今社会资源单位与学校之间的工作对接机制不明确和家校共享机制设计不足等问题<sup>[9]</sup>。

### （四）高校对学生的就业指导不到位

高校在推进大学生就业相关工作进程中，也暴露出一些问题，一是就业信息的发布存在不全面、不系统的现象，虽然高校能向毕业生发布相关就业信息，但是一些高校发布的就业相关信息不能满足所有专业学生的需求；二是就业指导服务不足，一些高校的就业指导存在浮于表面与形式，不能为毕业生提供个性化、细致化的就业指导服务。三是校企合作的程度尚浅，部分高校与企业之间的合作机制尚不完善。尽管高校与企业开展了一定规模的合作项目，但校企双方在深度融合应用方面仍存在诸多不足，这在很大程度上削弱了人才培养的实际效果。四是毕业生跟踪服务体系存在缺陷。一些高校并未构建起完备的毕业生跟踪服

务机制，难以实时掌握毕业生的就业状况以及职业发展动态。<sup>[10]</sup>

## 二、辽宁全面振兴新突破背景下省属高校人才培养机制的优化策略

### （一）优化辽宁省高校培育人才的专业结构

优化高校专业结构是提升高校人才培养质量的重要途径，可以通过加强社会调研与预测。高校应建立完善的专业设置调研制度，积极开展市场调研，了解社会经济发展趋势、产业结构变化、行业人才需求等。同时，利用信息技术构建学科专业动态监测与预警系统，实施掌握企业人才供需情况，为专业设置和调整提供科学依据。同时注重学科交叉与融合，鼓励高校打破学科壁垒，推动学科交叉和融合。在专业设置中，注重培养复合人才，满足现代社会对跨学科知识和技能的需求。另一方面，建立高校专业动态调整机制，根据社会需求和学校自身发展需要，及时调整专业设置。对于一些市场需求减少、就业前景不佳的专业，可以逐步减少招生规模或进行专业转型；对于一些新兴领域和急需人才的专业，可以加大投入，通过扩大招生规模、创优专业建设等方式实施<sup>[2]</sup>。更为重要的是将高校专业建设对接辽宁全面振兴新突破发展需求，以辽宁沿海经济带、沈阳经济区、突破辽西北、沈抚新区、县域经济为重点建设需求，瞄准辽宁全面振兴新突破发展要求下进行专业建设与开展。

### （二）优化辽宁省高校师资队伍的建设结构

集中力量办大事是中国特色社会主义制度的显著优势。在预算受限的情形下，怎样权衡主要问题与次要问题之间的平衡关系，合理调配教育资源从而达到效益的最大化，是教育管理部门亟待首要思考的事项。依据辽宁省人民政府网站提供的调查研究，辽宁省应当深入推进人才发展体制机制的变革，实施权力下放、科学评定、强化激励等举措，全方位激发人才的创新创造活力。这意味着需要通过政策引导和市场激励，完善人才评价和激励机制，优化师资队伍结构。辽宁省需要加大高素质专业化创新型教师队伍建设，加强师资后备人才保障，扩大优质教育资源覆盖面。这包括对师范教育的强化，构建以师范院校为主体、高水平非师范院校参与的教师教育体系，推进政府、高校、中小学“三位一体”协同育人。通过实施“兴辽英才计划”，拓展高校、科研院所与企业人才流动通道，贯彻施行更具积极性、更具开放性、更具实效性的人才政策，激发人才培养活力<sup>[9]</sup>。同时，通过政策引导，鼓励和支持高校与科研院所建立跨学科、跨机构协同育人机制，以大团队、大平台、大项目支持高质量人才培养，促进师资队伍均衡发展。此外，根据《辽宁省“十四五”教育发展规划》，辽宁省需要提高教师队伍素质，强化举办教师高质量优效果的培训，加强教师教学创新团队建设。总之，优化辽宁省高校师资队伍的建设机构是高校人才培养的关键所在，打造一支师资实力强劲的教师教学团队，给予学生更具专业性的引导与帮扶。

### （三）“三全育人”视域下加强学校与家庭协同育人

学校应加强家校沟通与合作，建立健全与家庭、社会的沟通机制，及时传递相关信息，协同探讨教育议题。要重视开展家长

教育,提高家长的教育理念和教育能力,促使家庭教育更加科学、合理。一是逐步建立学校家庭教育指导委员会、学校家长委员会和学校社区教育委员会,负责学校、家庭、社会协同育人工作的组织、领导、决策和指导。二是完善建立学校家庭沟通制度、学校家庭教育指导制度和学生成长分类和专题指导机制,强化家校沟通,提供家庭教育指导服务,积极与家长开展合作,建立稳定的家校合作机制,促进家校协同育人深度融合,同时,学校应发挥主导作用,加强教育思想的引导,加强学生情况沟通,开展家庭教育指导服务,促进学校家庭协同教育。三是发挥家庭生活教育和社会实践教育的功能优势,打开学校边界,拓宽学科课程实施空间,构建起校内知识学习与校外实践探索相互贯通的学科课程实施体系<sup>[9]</sup>。总之,加强学校与家庭协同育人是培育优秀高校人才不可或缺的一部分,“三全育人”视域下加强学校与家庭协同育人,能为高校培育人才提供坚实的基础保障。

#### (四) 加强高校人才培养中的就业指导与服务

高校应当强化就业引导与帮扶工作,搭建完备的就业指导体系,为高校学生给予具有针对性的职业规划引导、就业技能训练以及全面的就业信息发布服务,助力学生能够顺利实现就业与创业。一是高校应根据市场需求和学生需求,不断完善就业指导课程体系,可以开设职业规划、就业政策解读、创业就业指导等课程,帮助学生全面了解全面振兴新突破三年行动背景下的就业市场和职业发展。二是在就业方面注重个性化指导,每个学生的情感和需求都是不同的,因此在就业指导与服务中应注重个性化指导。可以根据学生的专业背景、兴趣爱好、能力特点等,为毕业生量身定制规划和发展建议,帮助毕业生找到最适合自己的职业发展路径<sup>[10]</sup>。高质量成功就业与人才培养是相互依存、相互促进的关系,就业市场的需求反馈推动人才培养的优化,毕业生高质量成功就业又是人才培养的最终目标。

## 参考文献

- 
- [1] 姜小林. 勇担当善作为全力服务和保障辽宁全面振兴新突破三年行动 [J]. 中国财政, 2023, (20): 12-14.
  - [2] 张懿鑫, 管兴华, 张莹. 新工科背景下高校专业结构调整的发展路径 [J]. 教育教学论坛, 2022, (01): 34-37.
  - [3] 石镇荣, 陈昊. 高校毕业生就业指导与服务策略探索 [J]. 就业与保障, 2024, (01): 118-120.
  - [4] 张馨予. 辽宁全面振兴新突破背景下的高校人才培养模式研究 [J]. 产业与科技论坛, 2024, 23(10): 114-117.
  - [5] 王忠华. 做强技工教育为实现辽宁全面振兴提供高技能人才支撑 [J]. 中国培训, 2024, (01): 27-28.
  - [6] 包秀艳. 辽宁全面振兴背景下民族地区人才支撑策略的实践研究 [J]. 满族研究, 2023, (04): 30-32+48.
  - [7] 明绍庚. 为辽宁实现全面振兴新突破提供强大的人才支撑和智力支持 [N]. 辽宁日报, 2023-10-20(002).
  - [8] 明绍庚. 在服务国家战略助力全面振兴上展现更大担当和作为 [N]. 辽宁日报, 2023-09-16(001).
  - [9] 方亮, 王奇, 史冬柏. 深化交流合作强化教育科技人才支撑携手推动辽宁全面振兴服务国家重大战略 [N]. 辽宁日报, 2023-07-24(001).
  - [10] 让更多人才奔赴辽宁助力全面振兴新突破 [N]. 辽宁日报, 2023-07-24(001).